职业高中高考模拟试卷

（考试时间：150分钟 总成绩：150分 ）

一、 语文基础知识（每小题各3分，共30分）
1、选出下列加横线字注音全对的一组（ ）
A、恬（ｔián）不知耻 嗔（chēn）目 不啻（chì） 澎湃（Þài） 
B、倩影（qiàn） 针砭（biān） 迸裂（bìng） 干涸（hé）
C、畸形（qí） 老妪（qū） 铿锵（kēng） 悭吝（qiān ）
D、破绽（dìng） 杀戮（lÙ） 造诣（yì） 投掷（zhì）
2.下列各项中没有错别字的一项是（ ）
A、老态龙钟 峥嵘岁月 神气凌人 悬崖绝壁
B、悠然自得 逃之夭夭 翁翁郁郁 浙浙沥沥
C、无影无踪 销声匿迹 循规蹈矩 扑朔迷离
D、漫不经心 残羹冷灸 荒诞不经 雷霆万钧
3.下列句子中，加横线的词语使用正确的一句是（ ）
A、 芦沟桥两边的石栏上雕刻着数以百计的石狮，这些石狮在风霜雪雨中已守七百多个岁月。
B、在今天举行的决赛中，我国选手有实力染指金牌的项目是女子100米蝶泳和女子马拉松比赛。
C、他门门功课在班里名列前矛，还发表了几首小诗，可见文学造诣很深。
D、 这家报纸改版后面貌一新，受到读者欢迎，很多报纸都跟着仿效起来。 
4.下列句子加横线的部分与“学校对我们的意见很重视”中加横线的部分结构相同的一句是（ ）
A、 老师对学生的表扬很及时。 B、大家对他的关心使他很受感动。
C、 他对我们的意见可真不少。 D、我对你的长处了解很清楚。
5．对下列各句修辞手法判断正确的一项是（ ）
A、圣马克堂是方场的主人，建筑在十一世纪，原是卑赞廷式，以直线为主。（拟人）
B、我们的时代需要千千万万个雷锋。（比喻）
C、方场中的建筑，节奏其实是和谐不够的。（移用）
D、她的性格很像她的母亲。（比喻）
6．下列各句没有语病，句意明确的一句（ ）
A、在专业研究、实验方面有优势的单位，有派出讲学人员、接受访问学者、举办训练班以及对其他协作单位提供帮助的义务。
B、我们能不能培养出“四有”新人，是关系到我们党和国家命运的大事，也是教育战线的基本任务。
C、大家对护林人员揭发林业局带头偷运木料的问题，普遍感到非常气愤。
D、有关部门对极少数不尊重环卫工人劳动、无理取闹、甚至殴打侮辱环卫工人的事件，及时进行了批评教育和严肃处理。
7、下列句子中成语使用正确的一组是（ ）
A、这些年轻的科学家决定以无所不为的勇气，克服重重困难，去探索大自然的奥秘。
B、粗犷朴实，简练夸张，同江南一带细致工整的风格相比，真是半斤八两，各有千秋。
C、二次世界大战时，德国展开了潜艇战，于是使用水声设备来寻找潜艇，成了同盟共要解决的首当其冲的问题。
D、关于金字塔和狮身人面像的种种天真的、想入非非的神话和传说，说明埃及人有着极丰富的想象力。
8、如果同学把你刚买的新书借去，归还时却弄的又破又脏，可他连声对不起也没说。对此，你较好的表达方式是（ ）
A、你说：“你就像一只耗子，两天就啃破一本书。”
B、你说：“多可惜呀，前天还是好好的书，今天怎变成了这模样了。”
C、你说：“你把书弄成这样，别想以后我再借书给你了。”
D、你说：“这本书我不要了，我再去买本新的。”
9、下列作家、作品、时代（或国别）及体裁对应错误的一项是：（      ）
A、《项链》——莫泊桑——法国——小说

B、《天净沙 秋思》——马致远——明朝——曲

C、《荷塘月色》——朱自清——现代——抒情散文

D、《劝学》——荀况——战国时期——议论文
10、对下面这首诗的诗句理解不正确的一项是（  ）                          

泾   溪
唐·杜荀鹤
泾溪石险人兢慎，终岁不闻倾覆人。
却是平流无石处，时时闻说有沉沦。

A、 首句写泾溪上游多石险峻，所以人们都小心谨慎。
B、 第二句紧承第一句，正因为人们小心谨慎，所以一年到头也没有听说有人掉到河里去。
C、 第三句转入描写下游与上游不同，水流平稳无礁石险滩。
D、最后一句提示全诗的深刻内涵：通常听说有人陷入罪恶痛苦的境界。
二、现代文阅读理解（共45分）
阅读下面三篇现代文，完成11-25题。
（一）

①光脑，人们也许还陌生，但制造光脑的尝试，科技界早在50年代就开始了，直到80年代中后期才可以说有了决定意义的突破。90年代中期，世界上第一台光脑已由欧共体的英国、法国、比利时、德国、意大利等国的70多名科学家研制成功，其运算速度比电脑快1000倍。
  ②科学家们预计，光脑的进一步研制将成为21世纪高科技课题之一。专家们预言，21世纪将是光脑时代。
  ③光脑在哪些地方优越于电脑呢？
  ④光脑并行处理能力强，具有超高速运算速度。电子的传播速度为593千米/秒，而光子的速度为30万千米/秒。同时，超高速电脑只能在低温状态工作，而光脑在室温下即可展开工作；和电脑相比，光脑信息存储量大。
  ⑤众所周知，对于电脑来说，电子是信息的载体，它只能通过一些相互绝缘的导线来传导，因此，尽管现今的电脑运算速度不断提高，但电脑的能力极限还是隐约可见的。那就是在最佳情况下，电子在固体中的运行速度也远远不如光速。另外，无论微电路中的电流是多么微弱，但随着装配密度的提高，散发热量也在不断增加，使导体之间产生电磁作用，从而制约了电脑的运行速度。
  ⑥此外，还有极为理想的光辐射源——激光器可供使用。最主要的一点是光子不需要导线，即使在光线相交的情况下，它们之间也丝毫不会相互影响。
  ⑦和电脑相比，光脑的“无导线计算机”传递信息的平行通道其密度实际上是无限的。一枚直径5分硬币大小的棱镜，它的通过能力超过全世界现有电话电缆的许多倍。
  ⑧科学家正试验将传统的电子转换器和光子结合起来，制造一种“杂交”的计算机。这种计算机能更快地处理信息，而又可克服目前巨型机的一大痼疾——内部过热。而一台光脑只需要一台电脑所需要能量的一小部分就能驱动，从而大大减少机器产生的热量。光脑的许多关键技术，如光存储技术、光互连技术、光电子集成电路等都已获得突破。目前，科研工作面临的迫切任务是最大幅度地增加光计算机的运算能力，即光开关的数量。
  ⑨科学家预计，21世纪将是光脑时代。
11．下面筛选的信息，不符合文本内容的一项是（     ）
A、光脑，50年代开始研制，80年代中后期才研制成功。
B、世界上第一台光脑是由70多名科学家研制成功。
C、科学家预计，21世纪高科技课题之一，将是光脑的进一步研制。
D、一枚直径5分硬币大小的棱镜通过信息的就超过了全世界现有电话电缆的许多倍。
12．下面是电脑与光脑优越性的比较，表达有误的一项（   ）
A、光脑并行处理能力强，光脑的运算速度远远超过电脑。
B、超高速电脑只能在室温状态下工作，而光脑可以在低温状态下工作。
C、光脑信息储存量比电脑大。
D、和电脑相比，光脑是“无导线计算机”，它传递信息的平行通道其密度实际上是无限的。
13．下面是对“杂交”计算机的解说，有误的是（    ）
A、“杂交”就是将传统的电子转换器和光子结合起来。
B、 它能更快地处理信息，并能克服高速运作时内部过热的痼疾。
C、“杂交”计算机正在研制中。
D、目前科学家们需要突破的是减少光开关的数量，这是研制“杂交”计算机最为关键的难题。
14．下面是对本文内容的理解，有误的一项是（    ）
A、科学家们证明了21世纪是普遍研制光脑的时代。
B、文本采用对比的方法来说明光脑的优越性。
C、激光器的使用可为光脑提供理想的光辐射源，光子不需要导线，而且抗干扰。
D、世界上第一台光脑的研制成功，进一步说明集体智慧的力量、合作精神的重要。
15．第④⑤⑥⑦段说明的中心是（     ）
A、光脑将迅速发展   B、光脑的优越性    C、电脑的不足   D、电脑将被淘汰
（二）

父亲肩上的书
①重一百多斤的书压在60多岁的父亲的肩上。
　②我几次请求父亲放下担子让我挑一气，都被顶了回来。没办法，我只得借着电筒发出的可怜的光跟在父亲修长的身子后面，背上背着个装有几件衣服的旅行包和一把红色吉它，样子潇洒得要命。

　③我很清楚父亲此刻的心情。中学时我因母亲病逝，被迫从滇东北转学到滇东南就读。6年多来，父亲都是形单影只地过着独身生活，一大把年纪了，仍起早贪黑地劳作，其苦不言而喻。今年大学毕业，在众亲友的劝说下，我最终放弃了在昆明一报社工作的机会，回到了离别多年的家乡。这一决定出台后，最高兴的当然是父亲了。“这回有个说知心话的地方了！”父亲逢人便说。

　④一路上，父亲重复着那句重复了很多年的话：“（a）做人不做浮漂草，要做水上捕鱼人。”碰上熟人问：“要干什么去？”他就抬高本来就很宏亮的声音：“秀才搬家——尽是书。帮娃娃挑书到他舅舅家，请他家的客车送到城里去，明天娃娃要到城里上班去了。”“这回算得了！”对方回敬了一声。“嗨！”

　⑤农村人的“要干什么去”是路上招呼的客套话，今晚做的事又是父亲盼了很多年的，于是，在回话时，父亲便理所当然地欣慰了一番，就好像辛苦几十年就是为了等这几句让人欣慰的话从内心里流出来，以至于每一个字都吐得相当有力，像钉子落到玻璃板上一样，发出的声音乐曲般悠扬。尤其是那个“嗨”字。只可惜，父亲的身子摇出的每一个动作，都使我联想到“蹒跚”这个词，加之脚下不时地打滑，父亲几乎是踉跄而行了。

　⑥我没有再要求父亲让我挑一气了。这个时候，即使再加上一百斤，只要是书——能照亮我的人生之路的赋予我智慧的书，父亲也会固执地把它挑在肩上。我小心地跟在后面，看着被书的重量挤压成弓形的父亲的身子，眼里溢满了一种闪亮的东西，让我觉得满天都是星星，（b）我也像是借着这满天的星星发出的光前行了。
　⑦希望赋予人的力量是何等的巨大啊！

　⑧从今以后，我想我会更加珍爱这些书——即便不能为父亲做些什么。无论走到哪里。(c)我都会让它像春风跟随种子一样跟着我——我忘不了这个雨夜，白发苍苍的父亲为我挑着沉重的书踉跄在一条又稀又滑的泥巴路上。

16、对文中加线句子(a)理解正确的一项是（　 ）

　A. 做人不能虚浮，要脚踏实地，多做实事。

　B. 做人要有良心，要用自己的知识和才能去报效家乡父老。

　C. 做人不能随波逐流，要坚持自己的观点，敢作敢为。

D  人要图实惠，不虚荣，这样才会有所收获。

17、对文中加线句子(b)理解正确的一项是（　 ）

　A. “星星”是实写，在夜里，行人往往要借助星光走路。

　B. “星星”是虚写；全句表现“我”感受到了父亲所给予我的激励。

　C. “星星”既是实写也是虚写，指“我”在父亲的激励下，借星光走路。

　D. “像”是比喻词，表明这个句子是比喻句，“我”是本体，“星星”是喻体。

18、对文中加线句子(c)理解正确的一项是（　 ）

A. 这是个比喻句，“春风”比喻书，“种子”比喻渴求知识的心田。

B. 这是个比喻句，用父亲挑书来比喻春风哺育种子。

　C. 这是个比喻句，“春风”比喻父亲挑过的书，“种子”比喻“我”。

　D. 这句话表明，在人生之路上，“我”要像春风一样跟父亲学习。

19、对文中的“父亲”这一形象概括分析最准确的一项是（　 ）

　A. 一位慈爱、勤劳，虽有点固执但善于引导孩子健康成长的农民。

　B. 一位勤劳、善良，对生活有独特看法的农民。

　C. 一位慈爱、勤劳，遇事比较固执的农民。

　D. 一位勤劳、善良，没有远见但非常实在的农民。

20、对选文分析不准确的一项是（　 ）

　A. 全文采用的是顺叙，其中第③段有插叙。

　B. 文章在刻画父亲时运用了语言描写、行动描写、外貌描写。

　C. 文章以记叙为主，兼用了抒情和议论的表达方式。

　D. 文章首尾呼应，详略得当；详写父亲挑书出发，略写挑书路上。
（三）
最后一段回忆是五月的北国。清晨，纸窗微微透白，万籁寂静，嘹亮的喇叭声破晓而来。我忽然想起了白天在一本贴照簿上所见的第一张，银白色的背景前一个淡黑的侧影，一个号兵举起了喇叭在吹，严肃，坚决，勇敢和高度的警觉，都表现在小号兵的挺直的胸膛和高高的眉棱上边。我赞美着摄影家的艺术，我回味着，我从当前的喇叭声中也听出了严肃、坚决，勇敢和高度的警觉来，于是我披衣出去，打算看一看。空气非常清冽，朝霞笼住了左面的山，我看见山峰上的小号兵了。霞光射住他，只觉得他的额角异常发亮，然而，使我惊叹叫出声来的，是离他不远有一位荷枪的战士，面向着东方，严肃地站在那里，犹如雕像一般。晨风吹着喇叭的红绸子,只这是动的,战士枪尖的刺刀闪着寒光,在粉红的霞色中,只这是刚性的。我看得呆了，我仿佛看见了民族的精神化身为他们两个。
如果你也当它是“风景”，那便是真的风景，是伟大中之最伟大者。
21、为这两节文字拟个标题                         
22、作者插入一段有关贴照簿上小号兵的描写，其作用用恰当的一项是（ ）
A、贴照簿的小号兵形象是真有其事，这样的内容能增强文章的真实感和可信度。
B、体现出散文的特点，“形”的散，有利于丰富文章内容，突出“神”的表现小号兵的形象。
C、用不同时间，不同地点的两个号兵形象相互对照，为下文主题的揭示作了铺垫。
D、使山冈上小号兵形象更加真切、丰满、清晰。
23、对划线两句的写作方法的分析不正确的一项（ ）
A、用红绸子的暖色与刺刀寒光的冷色互相映衬，表现两个战士的严肃、坚决、勇敢和高度警觉的形象。
B、用红绸子动与刺刀的静互相映衬，显示出一种既生机蓬勃又肃穆的气氛。
C、用吹喇叭的小号兵和荷枪的战士两个形象互相对照显示感人的民族精神。
D、“我看得呆了”一句写人的震惊心理，从侧面描写了风景的激动人心，显示了民族精神的感人力量。
24、结尾一句的分析不正确的一项（ ）
A、“它”指自然风光和两个战士的活动。
B、“伟大者”指充满了崇高精神的人类活动。
C、前一个风景是指民族精神的化身的两个战士的形象，用引号表示强调。
D、它不仅揭示了上节文字的深刻含义，而且和文章中其他议论段一起成为连接六个“画面”的线索。
25、“形散神不散”是散文的特点，以这两节为例，指出它的“神”是什么？它的“形”主要指什么？“形”、“神”的结合点是什么？
答：                                                                     
三、文言文阅读（本题共20分）
张良曰：“秦时与臣游，项伯杀人，臣活之；今事有急，故幸来告良。”沛公曰：“孰与君少长？”良曰：“长于臣。”
沛公曰：“君为我呼入，吾得兄事之。”张良出，要项伯，项伯即入见沛公。沛公奉卮 酒为寿，约为婚约，曰：“吾入关，秋毫不敢有所进近藉吏民封府库，而待将军。所以谴将守关者，备他盗之出入与非常也。日夜望将军至，岂敢反乎！愿伯具言臣不敢倍德也。”项伯许诺，谓沛公曰：“旦日不可不蚤自来谢项王。”沛公曰：“诺。”

26、找出文中的通假字，并指出所通的汉字： 


27、选出“所以谴将守关者，备他盗之出入与非常也”的正确译句是（ ）
A. 所以派将领守住城门，防备其他盗贼出入太多。
B. 派遣将领保守关隘，是准备其他盗贼进出时采取非常办法。
C. 所以要派遣将领把守关隘，是防备其他的盗贼出入及意外的变故。
D. 派遣将领把守关隘的原因，是防备盗贼出入及以外的变化。
28、从文中找出一例有下列文言现象的句子： 
（1）动词的使动用法： 

（2）名词作状语： 
（3）省略句： 
29、把文中加横线的句子翻译成现代汉语。


30、下列句中加横线的词的解释有误的一项是（ ）
A、学不可以已 （已，停止） B、 虽有槁暴（虽，虽然）
C、青，取之于蓝（蓝，蓝草） D、 则知明而行无过（明，明达）
31、下列各组句子中加横线词的用法和意义完全相同的一组是（ ）
A、以沛公言报项王
   此沛公左司马曹无伤言之
B、君安与项伯有故
   温故而知新
C、孰与城北徐公美
   吾与徐公孰美
D、诸侯之所亡，与战败而亡者，其实亦百倍
   此亡秦之续耳
32、下面对课文的表述有错误的一项是（ ）
A.《鱼我所欲也》论证说明了“义”（既羞恶之心）对人来说是最重要的，它甚至高于生命。
B.《鸿门宴》的作者善于通过人物的行动、语言来塑造性格鲜明的人物形象。
C.《战国策》是一部历史文献，同时，它是一部著名的散文集。
D.《劝学》的中心论点是“青，取之于蓝，而青于蓝”。
33、辨析下列文言句子的句式，选出依次判断完全正确的一项是（ ）
①沛公之参乘樊哙者也。 ②见笑于大方之家。
③亚父受玉斗，置之地。 ④沛公安在？
A.倒装句 被动句 判断句 省略句
B.判断句 被动句 省略句 倒装句
C.省略句 判断句 被动句 倒装句
D.被动句 省略句 倒装句 判断句
34、下列各文言句子中加横线的词的用法和意义与其他不同的一项是（ ）
A.、亚父者，范增也。
B、后秦击赵者再，李牧连却之。 
C、.今者项庄舞剑，其意常在沛公也。
D、夺项王天下者必沛公也。
四、作文 （60分） 
我们生活在一个开辟人类历史的光辉时代。在这样的时代，人们对许许多多的事物都产生了新的联想、新的感情。不是有许多人在讴歌那光芒四射的朝阳、四季常青的松柏、庄严屹立的山峰、澎湃翻腾的海洋？不是有好些人在赞美挺拔的白杨、明亮的灯火、奔驰的列车、崭新的日历吗？睹物思人，这些东西引起人们多少丰富和充满感情的想象！（摘自《土地》）
请根据上面文中提供的“朝阳”、“松柏”、“山峰”、“海洋”、“白杨”、“灯火”、“列车”、“日历”等事物，发挥联想，选择其中的一个事物，展开联想，自己拟订作文题目，写一篇不少于800字的文章。除诗歌外，文体不限。

参考答案

一、语文基础知识（每小题各3分，共30分）
1．A 2．C 3．D 4．D 5．C 
6．A 7．D 8．B 9．B 10．D
二．阅读理解（共40分）
（一）（二）（每个空格3分，）
（一）11、 A  12、B   13、 D  14、A  15、B 
（二）16、A   17、B   18、C  19、A   20、D
（三）（10分）21、北国晨号 22、D  23、C  24、C 
25、“神”指延安抗日军民的战斗生活和崇高的精神境界。“形”指两个战士的形象。两者的结合点是：“风景”
三、文言文（25分）
1．⑴．“要”通“邀”⑵ ．“倍”通“背”⑶． “蚤”通“早”（每题1分，共3分）
2．C （2分）
3．⑴动词的使动用法：臣活之 ⑵ 名词作状语：吾得兄事之
⑶省略句：沛公奉卮酒为寿 （每题1分，共3分）
4．我进入关中，极细小的一点财物都不敢取用，登记官吏．老百姓于簿籍上，封存官府的库存，以等待将军（来处置）（2分） 
5．B （2分）6．C（2分）7．D（2分）8．B （2分）9．D（2分）
四、作文 （60分）略
